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गुणा᭑काः - ७० 

िवषयः – न᳞᭠यायः समयः - :  

ᳰदना᭑कः -   

 
ᮧथमाि᭠वितः (युिनट - १) 

: १   कयोि᳟त् ᳇योः ᳞ा᭎या कायाᭅ । ८ 
 १. न च संसगाᭅभाविवशेषोऽ᭜य᭠ताभावः” इित संसगाᭅभावं ᳞ा᭎यात। 

२. ‘गवा᭜य᭠ताभावानिधकरण᭜वाᳰद’ित दीिधᳲत ᭭प᳥ं ᳞ा᭎यात। 
३. संसगाᭅभावं ᳞ा᭎यात। 

 

ᮧ᳤ः २ अधोिलिखतयोः क᭭यिचत् एक᭭य िवषये िव᭭तृत᳞ा᭎या देया। ८ 
 १. ‘अथ यदा गोᱬवम् तदा गौः’ इित दीिधᳲत यथा गदाधᳯर ᳞ा᭎यात। 

२. ᮧितयोिगताव᭒छेदकावि᭒छ᳖᭭येित कूटघᳯटतलᭃणं सगदाधरᱭ ᮧितपादयत। 

 

ᮧ᳤ः ३ अध᭭तनेषु क᭭यिचत् एक᭭य ᳯट᭡पणी कायाᭅ। ४ 
 १. िस᳍ा᭠तलᭃणं कᳲ᭭मि᳟त् ᭭थले सम᭠वयं कुᱧत। 

२. ‘स᭥ब᭠धभेदेन ᮧितयोिगता न िवशेषणीया’। 
 

ᮧ᳤ः ४ पᲱ ᮧ᳤ाः लघूᱫरैः समाधेयाः। ५ 
 १. किपसंयोगी एत᭞वृᭃ᭜वाᳰद᭜यᮢ ᮧितयो᭏यनिधकरणं ᳰकम?् 

२. िस᳍ा᭠त᳞ा᳙ेः दीिधतेलᭅᭃणं ᳰकम्?   

३. जातौ जाित᭭वीकारे को दोषः?  

४. अ᭜य᭠ताभावः कः?  
५. मिणकारो िस᳍ा᭠तलᭃाणं ᳰकम?् 

६. दीिधितकार᭭य नाम ᳰकम?् 

७. िस᳍ा᭠तलᭃणे ᮧथमि᳇तीयय᭜पदा᭤यां ᳴क ᮕा᳭म?् 

 

ि᳇तीयाि᭠वितः (युिनट - २) 
ᮧ᳤ः ५ कयोि᳟त् ᳇योः ᳞ा᭎या ले᭎या। ८ 
 १. संयोगेन गगनादेरिप ᮤ᳞᭜व᳞ा᭡य᭜वं इित दीिधᳲत ᳞ा᭎यात। 

२. अ᭠यो᭠याभावोऽिप ᮧितयो᭏यसमानािधकरणः इित दीिधतेः ता᭜पयᲈ ᳞ा᭎यात। 
३. ‘स᭥ब᭠धभेदेन ᮧितयोिगता िनवेषणीया नवे’ित ᳞ा᭎यात। 

 

ᮧ᳤ः ६ क᭭यिचदेक᭭य िव᭭तृत᳞ा᭎यां कुᱧत। ८ 
 १. ᮧितयो᭏यनिधकरण᭭य क᭨पᮢयिनवेशनᮧकारं यथा गदािधᳳर ᳞ा᭎यात।  

२. यि᭜किᲱ᳈᭍᭜यवृिᱫᮧितयोिगसामा᭠यक᭜वं कुतः कुᮢिवशेषणीयिमित दीिधᳲत 
 



िववृणुत। 
ᮧ᳤ः ७ क᭭यिचदेक᭭य िवषये ᳯट᭡पणी ले᭎या। ४ 
 १. कालो घटवान् महाकाल᭜वाᳰद᭜यᮢ अ᳞ाि᳙वारणम्। 

२. अ᳞ा᭡यवृिᱫसा᭟यकस᳍ेतौ अ᳞ाि᳙वारणं कुᱧत। 
 

ᮧ᳤ः ८ िन᳜ᮧ᳤े᭤यः पᲱानामेकवा᭍येन उᱫरं िलख᭠तु। ५ 
 १. संयोगः कुᮢ भवित? कुतः? 

२. आ᭜म᭜वाभावः कािलकस᭥ब᭠धेन िस᭞᭟यित न वा?  

३. अस᳍ेतोः उदाहरणं ददत?  

४. महाᮧलयः कः?  
५. समवायेन ᭄ानािधकरणं ᳰकम?्  

६. किपसंयोगी एत᭞वृᭃ᭜वाᳰद᭜यᮢ ᮧितयो᭏यनिधकरण ंवृᭃोिप कथम?्  

७. सा᭟यताव᭒छेदकस᭥ब᭠धः कः? 

 

तृतीयाि᭠वितः (युिनट - ३) 
ᮧ᳤ः ९ िन᳜ाि᭑कते᭤यः ᳇योः ᳞ा᭎या कायाᭅ। ८ 
 १. अ᭜य᭠ताभाव᭭य कालमाᮢावृिᱫ᭜वᮧस᭑गः ᳞ा᭎यात। 

२. िविश᳥᭭य शु᳍ादनितᳯरᲦ᭜वम् ᳞ा᭎यात। 
३. पयाᭅि᳙स᭥ब᭠धेन ि᳇᭜वसा᭟यकᮤ᳞᭜वहेतौ अित᳞ाि᳙मुपपादयत। 

 

ᮧ᳤ः १० िन᳜िलिखतयोः क᭭यिचदेक᭭य िववरणं िलखत। ८ 
 १. लᭃणे ᭭वᱨपस᭥ब᭠धिवशेषᱨपाभाव᭭य आव᭫यक᭜वं यथा दीिधᳲत ᳞ा᭎यात। 

२. सा᭟यताव᭒छेदकसा᭥ब᭠धसामा᭠ये यि᭜किᲱ᳈᭍᭜यनुयोिगक᭜वोभयाभाव ंिनवे᭫य सवᭅᮢ 
सम᭠वयं दशᭅयत। 

 

ᮧ᳤ः ११ एक᭭य ᳯट᭡पणी कायाᭅ। २ 
 १. ᮧितयो᭏यसामानािधकर᭛यम्। 

२. सामानािधकर᭛यम।् 
 

ᮧ᳤ः १२ ᮧदᱫेषु ᳇योः एकैकवा᭍येन उᱫरं िलखत। २ 
 १. अित᳞ा᳙ेः लᭃणं ᳰकम?्  

२. दीिधतेः ᳞ा᭎या का? 

३. लᭃण᭭य का आव᭫यकता? 

 

______________ 
 

 
 



समाधानािन 
ᮧ᳤ः - ४ 

१. गुणः।  
२. ᮧितयो᭏यसमानािधकरणयᮤूपिविश᳥समानािधकरणाभावᮧितयोतानव᭒छेदको यो 

धमᭅः त᳍माᭅवि᭒छ᳖ेन येन केनािप समं सामानािधकर᭛यं तᮤूपिविश᳥᭭य 
त᳍माᭅवि᭒छ᳖यावि᳖ᱨिपता ᳞ाि᳙ः। 

३.  अनव᭭था दोषः। 
४.  ᮢैकािलकसंसगाᭅवि᭒छ᳖ᮧितयोिगताको अभावः। 
५. ᮧितयो᭏यसमानािधकरणय᭜समानािधकरणा᭜य᭠ताभावाᮧितयोिगताव᭒छेदकावि᭒छ᳖ं 

य᳖ भवित तेन समं त᭭य सामानािधकर᭛यं ᳞ाि᳙ः।  
६. रघुनाथिशरोमिणः।  
७. हेतुसा᭟यौ ᮕा᳭ौ। 

ᮧ᳤ः - ८ 
१. ᮤ᳞े᭬वेव, ᮤ᳞योरेवेित िनयमात्।  
२. न िस᭞᭟यित।  
३. धूमवान् व᭮नेः।  
४. सवᭅभावकायᭅ᭟वंसः। 
५. आ᭜मा।  
६. ᮧितयोिगवैयिधकर᭛यािनवेशे, अᮕे वृᭃः किपसंयोगी मूले न इित िनयमेन। 
७. येन स᭥ब᭠धेन सा᭟यं पᭃे वतᭅते स स᭥ब᭠धः सा᭟यताव᭒छेदकस᭥ब᭠धः। 

ᮧ᳤ः - १२ 
१. ल᭯यवृिᱫ᭜वे सित अल᭯यवृिᱫ᭜वम्। 

२. गादाधरी।  
३. यथाथᭅ᭄ानाय। 


